Mechanikai vegyes
Ettől a héttől zárójelben feltüntetem a helyes eredményt, önellenőrzési céllal.

A dolgozatban kb. 1 közepes és 2-3 könnyű példa várható.

1. (nehéz)Egy homogén rudat teljesen sima falhoz támasztunk. Mutassuk meg, hogy ha a rúdnak  a fallal bezárt szöge β, akkor a padló és a rúd vége közötti tapadási súrlódási együttható értéke legalább 0,5 tg β abban az esetben, ha a rúd nyugalomban van.

2. (közepes) 30º-os lejtőről lecsúszó test fele akkora sebességgel érkezik a lejtő aljára, mintha súrlódás nélkül érkezett volna. Mekkora a μ? (0,43)

3. (Könnyű)  Mennyi a keringési ideje a földfelszín felett 200 km magasan keringő űrhajónak? (T=88 perc)

 4. (könnyű) 5 m/s kezdősebességgel lefelé hajítunk egy követ. Mennyi idő alatt négyszereződik meg a mozgási energiája? (t=0,51)

5. (közepes) Egy 1km magasan lebegő léghajóból egy bombát ejtenek le. A bomba 80 kg-os. 600 m után két darabra robban. Az egyik 30 kg-os darab a robbanás pillanatában vízszintes 200 m/s-os sebességet kap. Hol éri el a talajt a másik rész ? (376m)

6. (könnyű) egy ejtőernyős kiugrik egy 2km magasan 100 m/s sebességgel haladó repülőgépből. A 100 kg-os ernyős 5 m/s-mal ér földet. Mennyi munkát végzett rajta a közegellenállási erő? (-2,5 MJ)

7. (közepes) Egy 5,1 kg-os tömegű golyó 2,4m hosszú fonálon kúpingaként köröz. A fonálerő 60 N. Mekkora szöget zár be a fonál a vízszintessel?

Mekkora a golyó kerületi sebessége?

Mekkora a periódusidő.

1. (nehezebb!)
Vízszintes, légpárnás sínen azonos nagyságú sebességgel közeledik egymás felé két kiskocsi. Tökéletesen rugalmas ütközésük után a nagyobb tömegű kiskocsi állva marad.
a) Hányszor nagyobb az állva maradt kiskocsi tömege a másikénál?
b) Hányszorosára nőtt a kisebb tömegű kiskocsi mozgási energiája?

2. (könnyű)
Egy 0,25 kg tömegű vasgolyót 4,9 m magasból szabadon ejtünk. A légellenállás elhanyagolható, g=9,81 m/s2.
a) Mekkora a golyó mozgási energiája abban a pillanatban, amikor 2,9 m magasban van a talaj felett?
b) Mekkora a golyó sebessége a talajra érkezés előtt 0,1 másodperccel? 

3. (könnyű)
Egy 5 m hosszú, 3m magas lejtőn állandó sebességgel húzunk felfelé egy 20 kg tömegű ládát a lejtő hosszával párhuzamos erővel. A láda és a lejtő közötti csúszási súrlódási tényező értéke 0,4.
a) Mennyi munkát végzünk, miközben a ládát a lejtő aljáról a tetejéig húzzuk?
b) Ennek hány százaléka a láda helyzeti energiájának növekedése?

4. (könnyű)
A Holdon a nehézségi gyorsulás a földi 9,81 m/s2 érték hatod része.
a) Milyen magasból esik le a Holdon elejtett kődarab pontosan két másodperc alatt?
b) Mekkora a sebessége félúton?
c) Mennyi idő alatt nőtt a sebessége 1 m/s-ra?

5. (könnyű)
Vízszintes sínen szorosan egymás mellett áll két kiskocsi. Az egyik 100 gramm, a másik 150 gramm tömegű. A kocsik a sínen súrlódás nélkül mozoghatnak. A kisebb tömegű kocsival megtoljuk a nagyobbat úgy, hogy a kisebbikre 0,5 N erőt fejtünk ki vízszintes irányban, az ábra szerint.
Mekkora a kiskocsik közös gyorsulása?
Mekkora nyomóerő lép fel a kocsik között?
Módosul-e az a) illetve b) kérdésre adott válasz, ha a nagyobb kocsira fejtünk ki a másik felé irányuló, ugyancsak 0,5 N nagyságú, vízszintes irányú erőt?


6. (közepes)
48 J mozgási energiájú és 12 kgm/s lendületű kis testet a vízszintes, sima padlón egy 400 N/m
rugóállandójú vízszintes spirálrugó tartja egyenletes körmozgásban. A rugó nyújtatlan

hossza 0,5 m. A súrlódás elhanyagolható.

a) Mekkora a kis test sebessége és tömege?

b) Mekkora a körpálya sugara?

c) Mennyi idő alatt tesz meg a test egy fordulatot?

d) Mekkora sebességnél lenne körmozgás közben a test mozgási energiája kétszerese a rugóban tárolt rugalmas energiának?

